

开学风波

陈金隆

开学日的喧闹像一锅煮沸的糖浆，粘稠、滚烫又裹着甜滋滋的气味。阳光斜斜射进一年级的教室，在崭新的课桌和懵懂的小脸上流淌。我正低头整理花名册，一阵突兀的骚动却从前方角落传来，尖锐地刺破了这片蒸腾的甜。

“老师！他挤我！”一个清脆的声音带着不容置疑的坚决响起。我循声望去，只见多多像块被强行嵌入的楔子，硬生生挤坐在一张明显属于两人的板凳上。他身体绷得笔直，目光死死盯着前方空无一物的黑板，对身侧小月涨红的脸和清晰的抗议充耳不闻。小月——梳着两根细细麻花辫的女孩——半个身子已被挤得悬在板凳边缘，她努力挺直小小的脊背，一只手紧紧抓住桌沿，另一只手用力推着多多纹丝不动的胳膊肘，声音又急又亮：“这是我的位子！这是我的板凳！你快走开！”她的小脸因努力和委屈而涨得通红，眼睛里是纯粹的愤怒和不解，泪水在眼眶里打转，却倔强地没有掉下来，只是固执地一遍遍宣告：“这是我的地方！”

同桌小伟探过头，火上浇油地喊：“老师！他赖着不走，像块石头！”多多依旧沉默，仿佛被施了定身法，只有那攥着衣角的小手，指关节用力，泛着青白，泄露了他内心的紧张。

“多多”，我走过去，手轻轻落在他紧绷的肩上，“起来，坐到你的位置上去”。他猛地一颤，身体下意识地朝小月那边又缩了一下，仿佛要汲取一点微薄的庇护，头却埋得更低了，像只把头扎进沙堆的小鸵鸟。

我刚想再开口，队伍那边却猛地炸开一声撕裂空气的尖叫！

“别碰我——”是畅畅！他像被滚烫的烙铁烫到，整个人从排得整整齐齐的队伍里猛地弹出来，双手死死抱住脑袋，身体筛糠般颤抖，小脸瞬间惨白，爆发出惊恐欲绝的嚎哭：“他们挤我！他们都要挤死我了！”他哭得撕心裂肺，小小的身体蜷缩着蹲在地上，仿佛承受着无形的重压，那巨大的恐惧感如此突兀，仿佛周围的空气都变成了粘稠的、会伤

害他的怪物。我只好暂时放下眼前这个凝固的小小战场，疾步冲向那片混乱的风暴中心。

“畅畅，畅畅，看着我！”我蹲在他面前，视线与他齐平，声音压过他的哭嚎：“没有人挤你，你看，同学们都好好地站在自己的位置上呢！”他透过满眼的泪水，惊惶地扫视四周，身体还在不可抑制地发抖，像一片在寒风中凋零的叶子。我伸出双手，轻轻包裹住他冰冷、汗湿的小手，用指腹缓缓摩挲他的手背：“别怕，我们排队很安全，像小火车一样，一节一节，不会挤。”他的喘息慢慢平复了一些，肩膀的颤抖如同退潮般渐弱，只是那双惊魂未定的眼睛依旧死死盯着地面。我牵起他冰凉的手，将他带到队伍最前方，将那枚小小的班牌郑重地放进他汗湿的手心：“畅畅，来，你当火车头，举着班牌，领着大家走，好不好？”他迟疑地、几乎是抢夺般一把攥紧那光滑的塑料牌，指关节再次因用力而发白，仿佛那是唯一能锚定他、让他脱离恐惧的稻草。他深深吸了一口气，胸膛起伏着，将那牌子紧紧抱在胸前，仿佛抱住了一道坚不可摧的盾牌，身体里那根紧绷到极限的弦，似乎终于找到了一点点可以倚靠的支点。

安顿好畅畅，我重新走向那个被凝固的角落。时间仿佛在那里停滞了。多多依旧如雕塑般“嵌”在板凳上，小月则像一头被侵犯了领地的小兽，身体尽力后仰，倔强地维持着自己那点可怜的疆域，小脸绷得紧紧的，眼神里是混合着委屈和坚持的火焰。

我在多多身边蹲下，目光与他低垂的视线平齐。他浓密的睫毛不安地颤动，像受惊蝴蝶的翅膀。我的视线轻轻掠过他绷紧的嘴角，落在他紧攥衣角的小手上——那小小的拳头捏得死紧，透着一股孤注一掷的蛮劲。阳光恰好穿过窗户，落在他身侧小月的发辫上，那两根细细的麻花辫泛着微光，随着她气鼓鼓的呼吸微微晃动。我心念电转，“多多”，我把声音放得极轻，“你看小月的辫子梳得真好看，又整齐

又光亮”。多多身体一震，几乎是仓皇地抬起头，顺着我的目光飞快地瞥了一眼小月脑后那微微晃动的麻花辫，眼神里闪过一丝猝不及防的、被窥破秘密般的惊惶。那惊惶之下似乎还涌动着一股更深、更柔软的、湿漉漉的东西。他的嘴唇无声地翕动了一下，“多多的姐姐”我凝视着他骤然慌乱起来的眼睛，声音轻得如同耳语，“是不是……也梳着这样好看的辫子？”这句话像一把精准的钥匙，瞬间拧开了他沉默的闸门。他猛地吸了一口气，眼眶瞬间被汹涌的潮气涨满、涨红，像两颗熟透的、不堪重负的樱桃。那一直紧绷着、对抗着整个世界的僵硬身体，仿佛被抽走了所有的力气，肩膀无声地垮塌下来。他没有看我，也没有看小月，只是低着头，默默地从那张承载了太多无措的板凳上站起来，一步一步，沉重又顺从地，挪向教室里那张孤零零等待着他的、真正的空位。阳光追随着他小小的身影，在地板上拖出一道沉默而长长的影子。

放学的铃声终于响起。孩子们如同归巢的雀鸟，“叽叽喳喳”地涌向门口。畅畅紧握着班牌，像擎着一面关乎生死存亡的旗帜，笔直地站在队伍最前面。小脸依旧绷着，带着一种近乎悲壮的专注和紧张。

“畅畅，火车头要稳稳开动哦！”我俯身靠近他耳边，“你带的路，最安全”。他用力地点点头，仿佛要把这承诺刻进骨头里，深吸一口气，挺起小小的胸膛，高高举起那枚班牌，迈出了第一步。队伍如同一条被唤醒的溪流，开始缓缓地、小心翼翼地向前流淌。

夕阳熔金，温柔地涂抹着放学的长队，将孩子们小小的身影和身后蹦跳的书包都染上一层暖融融的光晕。我看着他们融入那片金色的背景里——畅畅高举的班牌在前方闪烁着微光，像一枚引航的小小星辰，而队伍中多多那沉默的、不再固执的背影，正无声地告别着清晨那个混乱的旋涡。

仙口村

雨后仙口，仙气缭绕。上苍把清心和清静全赐予这个素朴的村庄。

犹记得第一次来仙口，同是春暮夏初。风门岭口，凉风吹过；潺潺溪水，倒映出满山青绿。在我的浅薄认知里，万物与时间的秩序一样，它们应该都有一个相同视角，然后重叠吻合。

石板路老街，雕花木窗还在。远去光影，在陌生人眼里，它们从不提及风沙与悲苦。

我们来到后半山，这里的故事就开始鲜活起来。神山、禅寺、仙人洞、石棋盘、仙人板……我想，神仙一定还居住在葱郁的林中，或许他正郑重地执起一枚棋子，淡定自若，成竹在胸，或许他的眉宇间还刻录着不老传说。

千里江风，灌满这片富饶的土地。广袤的粮仓，蜂蝶飞舞。祖辈们从始至终耕耘着一条长长支流，他们习惯把现实命运安放在充满朝气的田园里。

果实，栖息枝头。我看见桃子、葡萄、蓝莓，它们都有自己成长的秘诀。它们饮着仙口的甘露，站在与神仙毗邻的山头，凝视自己。

北山栈道的灯塔

你是一座灯塔，跟远方一起航行。你仰起脸时，一条条渔船就在江面上忙碌着。

你矗立在北山村，海岸线与大大小小的礁石簇拥着你。你的存在，是海边人隐藏的愿景。江面很宽，江水就有了爱的余地。涨潮时候，你就低下头。我看见，过往船只贴着江面，归来，就是故土。

看到你，我就会想到很多神秘词汇。你的目光，就像母亲的目光，藏着深邃与期待。江面有时风雨飘摇、电闪雷鸣，多少航线向你紧紧挨近。

你看见借着晨光撒网的老渔民，看见他们热烈交谈出海的收获。等月色升起，鱼虾满仓。

你习惯沉寂凄凉，也接纳喧嚣。你在横舟岛脊梁上，你走进澎湃潮水的中央。天黑的时候，每一束亮光，都躲进你张开的臂弯里。

无数人从你眼底经过，无数船只在你的光亮中停靠。而你，仿佛活成了隐秘事物。

江河是慢的，横舟岛是慢的。故乡的灯盏，你一直站着，像极了一位不善言辞的老者。

江河奔腾，万物都有各自的宿命与归宿。而你，穷其一生守着一条江。

殿后山的石头

石头与石头，不管自己肥瘦、型号，它们组成了殿后山的格局。这个传统的渔村，坐落在山坡上，仿佛一只翩翩欲飞的雏鹰。

石头的原始肌体里，有大地深处的真诚问候。它用厚实的礼节与恩惠垒积成院墙、亭台。它们平稳呼吸，气定神闲，无论是面对远去的，还是即将到来的，它们的内心仅仅是偶尔的起伏和叹息。

石头扎根在村庄，它就是村庄的灵魂。它们爱着熟悉的人，小小的身子垒成沧桑的模样，看着屋门口和蔼可亲的老人絮叨，听着海浪般的谈笑声。

石头承载着村庄深深浅浅的足迹——我们沿着石头台阶拾级而上，在殿后山，面朝一江之水，打开窗，让江的味道迎面而来。

渔村的人不仅依靠下海生活，他们还会在退潮后到沙滩上零售小水桶、草帽、网兜之类的物件。于是，沙滩的风景就越走越细，越走越长。

此时，此地，天光云影，自有一种虔诚。



灯塔航标 周朝席 摄

“高空中”的勇气课

林洪海

作为连透明T台都不敢走的恐高者，我的心头始终挂着一把锁，这把锁锁住了我对高度的恐惧，也锁住了无数的风景。

前不久，我校师生去珑潭研学。之前去贵州铜仁旅游，因为恐高，我错过了梵净山，这次无论如何要挑战一下。

“步步惊心”（悬空步道）入口，两位工作人员正拉着一大摞安全带过来。他们一路小跑，如履平地。见此，我获得了暂时的信心和勇气。目光落在可爱的学生们身上，只见他们扣上安全带，若无其事地向目标走去。我心里正痒痒的，两位同事竟中途变卦，改道走上旁边的彩虹桥。既然已经下了决心，我决定硬着头皮往前走。

安全扣的金属光滑透亮，我的心却热乎乎的。在工作人员的示意下，我义无反顾地启程了。很快，我的手心开始出汗，胸腔里那颗不安分的心

也突突乱跳。我抓紧绳索，凝视前方，一步步小心翼翼地踩着木板往前。木板轻微晃动，但没有给我带来威胁。正当我自我感觉不错的时候，前面的学生突然转过头来朝我发笑，而后面的同事，也故意跟我开起了玩笑：“洪海老师，下面很精彩啊！”我当作没听见，稳住情绪，什么也不想，视线只在木板上移动。我默默告诉自己：“要尽量放松！”

脚下的木板，刚开始是横的，走到中央时就变成竖了，难度增加了。我一遍遍提醒自己：“不回头，不往下看，不往下看……”绳索在夕阳的照耀下发出光辉，我继续一步步试探着前进。那些木板还在刁难我这个恐高者，而我的心却越来越淡定。

快到终点时，我发起了冲刺，跟工作人员一样小跑起来。风“簌簌”从我耳畔滑过，像是在为我加油。安全带的“叮当”声成了隐形的翅膀，我尝到了飞翔的滋味。小跑的间隙，

当玻璃滑道的风掠过脸颊时，我知道，这一天的挑战，我完成了。夕阳为步道镀上金色，那些木板不再是我的障碍，而是通往自由的阶梯。解锁恐惧的钥匙，从来不在高处，而在心底的勇气。

海西札记
应辉景

